

李孝良, 17岁“踮起脚”报名参军

胶州抗美援朝老兵李孝良独自抚养四个儿子长大成人, 小儿瘫痪在床全靠父亲照顾

□文/图 半岛记者 李伟豪

1951年冬天, 胶州李哥庄镇小辛疃村民李孝良报名参军, 被分配到工兵团来到鸭绿江畔负责后勤保障, 直到1958年, 李孝良和其他志愿军一起全部回国。回到家乡后, 李孝良利用在部队汽车连学到的汽车维修知识, 在村里传授开拖拉机经验, 并负责维修。据了解, 李孝良的妻子很早就去世了, 他独自抚养四个儿子长大成人, 其中, 小儿子李新平24岁那年上班时受伤导致下半身瘫痪, 李孝良砸锅卖铁带其求医, 多年来寸步不离照顾小儿子生活。

17岁“踮起脚”报名参军

1950年抗美援朝战争爆发后, 热血青年积极报名参军支援前线。1951年, 17岁的胶州市李哥庄镇小辛疃村村民李孝良报名参军。“那时候就想着要回来, 心里就想着为了国家去战斗。”李孝良告诉记者, 那时他发育晚个子不高, 在报名体检的过程中, 为了能顺利奔赴前线, 他还特地踮起脚。经过一系列检验审查, 李孝良如愿参军, 被分配到工兵团, 紧接着就跟随大部队来到鸭绿江畔安营扎寨, 主要负责为前线的部队做好后勤保障工作。“一开始我是通信员, 后来因为美军的飞机经常向我

们丢炸弹, 我们部队驾驶员伤亡情况增多, 我就被调到了汽车连。”据李孝良介绍, 当时的战争非常残酷, 一次他和战友去运送物资, 天上的飞机突然丢下一枚炸弹, 刚好落在了战友的车上, 汽车瞬间被炸飞, 他开车跟在后面也被炸弹巨大的威力掀翻, 好不容易才从受损严重的驾驶室爬出来, 然后和后面的战友一起将车扶正修好, 继续奔赴前线运送物资。

独自拉扯四个儿子长大成人

据介绍, 根据上级要求, 1958年李孝良和其他志愿军一起全部回国, 李孝良退伍返回自己的家乡后, 在村里人的介绍下结婚, 并相继育有四个儿子。然而天有不测风云, 其妻子不幸患病, 没过多久就撒手人寰, 悲恸欲绝的李孝良看着四个幼小的孩子, 失声痛哭。“那时候家里穷, 最小的儿子才6岁, 大儿子也没成人。”李孝良说, 为了抚养孩子, 他每天起早贪黑在生产队劳动, 多挣工分养家糊口。随着社会的发展, 后来日子慢慢好了起来。但1994年的一个夏天, 村里传来一个消息再次让这个家庭措手不及。李孝良的小儿子李新平在铁塔厂上班时不慎受伤, 脊椎粉碎性骨折, 从此以后下半身瘫痪, 上肢也活动困难, 属一级伤残, 基本丧失了活动能力。



李孝良给儿子按摩。

李孝良倾尽家中所有财产带着小儿子四处求医, 但没有结果。从那至今, 李孝良寸步不离地照顾李新平的生活, 一晃就是20多年。直到现在, 村里为李新平争取了免费住院理疗名额, 老父亲担心外人没有自己照顾得周到, 不舍得让他离家。

经常做好事帮助邻里乡亲

据胶州市李哥庄镇小辛疃村村书记李丕记介绍, 李孝良是一位非常热心的村民, 街坊邻里有啥困难他总是伸手相助。“听村里的老人讲, 李孝良退伍后在

生产队担任拖拉机手, 手把手教其他村民开拖拉机, 有时机器出现故障, 他总是义务维修, 经常修到后半夜, 直到修好了再回家睡觉。”李书记告诉记者, 后来村里面置办了发电机, 需要人昼夜值班保证电力正常输送, 李孝良自告奋勇担任值班员, 义务为村里保证供电需要。“在大沽河改造期间, 李孝良的房子被纳入搬迁计划, 他主动找到村委表示同意, 非常支持政府和村里的工作。”记者了解到, 每年的慈善一日捐, 李孝良都会参加, 并贡献自己的一份力量。“由于一副热心肠, 李孝良在村里的口碑和威望非常好, 许多工作在他的带动下都能顺利开展。”李书记说。

送孪生儿子去当兵, 大爱书写家国情怀

□文/图 半岛记者 周茂平 通讯员 张文佳 张一鸣

管清莲是一位普通的农村妇女, 六年前她毅然把双胞胎儿子送入部队当兵。两个儿子也没有辜负母亲的期望, 在部队表现优异, 屡获战功。她用自己的智慧和坚强为国家培养出两位优秀的部队英雄。走进胶州市铺集镇彭家庄村的管清莲家中, 就会发现客厅的一面墙壁上挂满了照片和奖状。“这是我两个儿子。”提起孩子, 管清莲透着满满的自豪感。她刚刚获评2018年青岛市十佳兵妈妈荣誉称号。

为儿指明人生路 弃笔从戎保家国

管清莲和丈夫张启武育有一对双胞胎儿子, 大儿子张磊和小儿子张鑫。两个儿子成长的过程中, 管清莲夫妇对其倾注了全部的爱。虽然管清莲只有初中文化, 但是她非常注重对孩子的培养。两个孩子也一直很争气, 不仅学习努力, 而且品德高尚, 邻居乡亲都是交口称赞。

张磊和张鑫后来考上潍坊科技学院, 2012年兄弟两人大学毕业。当时兄弟两人已经找好了工作, 待遇也不错。但是小儿子张鑫面对人生抉择觉得很迷茫, 管清莲知道后说出了内心一直有的想法: “要不你去参军吧。”管清莲的父亲就是一名老兵, 从小她就对军人充满崇敬, 觉得军人保家卫国, 神圣而又伟大。正好国家对大学毕业生应征入伍有政策, 管清莲就说了自己的想法。张鑫被母亲的话触动了, 他觉得这是更适合自己的路, 便报名参军入伍。大儿子张磊知

道后找到管清莲: “妈, 你太偏心弟弟了, 我也想当兵。”管清莲笑着对儿子说: “你也去吧, 支持你。”兄弟两人通过一系列体检考核之后, 顺利成为了人民子弟兵中的一员。

绿色军营献青春 “点石成金”传佳话

入伍后, 兄弟两人分配来到了祖国的北疆——武警黑龙江总队二支队, 成为了光荣的武警战士。在北疆天寒地冻的恶劣环境中, 张磊、张鑫不怕吃苦, 戍守边疆, 无怨无悔。在前两年的志愿兵期间, 张磊、张鑫兄弟两人因为优异的表现, 都加入了中国共产党。

多年来, 张磊、张鑫兄弟俩捷报频传, 成为胶州籍战士中的佼佼者, 为家乡争得了荣誉, 在军地传为佳话。张鑫被授予上士军衔, 参加了2013年抗击冰雪灾害、2013年黑河逊克抗洪抢险救灾等任务, 荣获嘉奖4次、优秀士兵2次。张磊被授予上士军衔, 参加了2013年9月黑龙江流域抗洪、2013年11月抗击冰雪灾害等任务20余次、2017年参加建军90周年战备任务、2018年参加全国两会战备任务。2016年张磊通过选拔加入了中国人民武装警察部队猎鹰突击队, 来到北京成为一名特警, 工作中执行了多项重要任务, 2018年还参与了上合组织青岛峰会安保等重要工作。先后荣获嘉奖6次, 3次被评为优秀士官, 1次优秀共产党员。双胞胎立志扎根军营无私奉献社会的事迹多次被当地军报、地方报刊等报道, 《黑龙江晨报》形象地将哥俩比喻为“张磊张鑫点石成金”, 引起了轰动, 张磊张鑫兄弟用优异的表现为人、支队、家乡人民争了光、添了彩。



管清莲一家人。

无私付出 做儿子坚强后盾

张磊张鑫在部队保家卫国, 他们的出色表现让家人都为之骄傲, 尤其是作为母亲的管清莲更是无比欣慰, 但是她也有心疼和不舍。两个孩子远离家乡, 驻扎部队的生活是艰苦的, 每次儿子回家, 看见孩子晒得黝黑和略显憔悴的面庞, 管清莲有点心疼, 尤其是儿子外出执行危险任务时候, 她更是担心。但是她明白儿子保家卫国的任务更重要, 一直默默支持着他们。

张磊张鑫兄弟两人离家太远了, 一年只能回家一次, 有任务的时候, 好几年都没法回家。每当有人夸她培养了两个好儿子的时候, 管清莲很骄傲, 同时又很心酸, 有时候眼泪就落下来了。她希望能多陪伴儿子, 但是每次和儿子通电话都只是叮嘱儿子好好工作, 不要担心家里。

2016年, 管清莲八十多岁的婆婆因肺炎住进医院, 从胶州到青岛, 管清莲和

丈夫张启武辗转多个医院带老人看病, 没有跟兄弟二人透露过自己的辛苦劳累。“好处有亲戚帮衬着, 不能耽误孩子工作。”管清莲说: “到了这个年纪, 人家都是儿女陪在身边, 但他们有更重要的事去做, 我们能照顾自己。”

张磊和张鑫现在都已结婚, 且爱人都在胶州。管清莲体谅儿媳的不容易, 经常跟儿媳说说体己话, 帮她们分担一些家务事。就在2018年1月, 张鑫有了一个女儿, 但由于在外地, 张鑫不能陪在爱人和孩子身边。管清莲理解儿子, 为了照看孙女, 她辞去了在制帽厂的工作, 和儿媳住在一起, 帮忙照顾她们。她说: “儿媳妇也不容易, 为了让儿子放心, 我更要好好照顾儿媳和孙女。”

管清莲不仅教子有方, 在村里也是出名的好媳妇, 对待婆婆孝顺有加, 和邻居乡亲关系和谐融洽, 还被村里评为“德孝明星”。

舍小家为大家, 管清莲无私付出为国家培养出两位优秀的军人, 她用奉献和坚强诠释了一位母亲的伟大。